
Η δωρεά τροφίμων πρέπει να ενθαρ-
ρύνεται και το λιθαράκι σε αυτή την 
προσπάθεια, έγινε μέσα από το Έργο 
LIFE FOODPRINT (foodconnect), όπου δη-
μιουργήθηκε η πρώτη πλατφόρμα δωρεάς 
τροφίμων στην Κύπρο. Επίσης, η καθολική 
εφαρμογή του συστήματος Πληρώνω όσο 
Πετώ, με προπληρωμένη σακούλα θα ωθή-
σει νοικοκυριά και επιχειρήσεις σε ριζικές 
αλλαγές στις καθημερινές συνήθειες και 
συμπεριφορές υιοθετώντας καλές πρακτι-
κές και οδηγίες, οι οποίες, θα επιφέρουν 
εξοικονόμηση πόρων μέσω καλύτερου 
προγραμματισμού.

Το Έργο LIFE IP CYzero WASTE, θέλοντας 
να ενθαρρύνει δράσεις δωρεάς τροφίμων 
(μαγειρεμένου φαγητού, νωπών φρούτων 
και λαχανικών, κ.λπ.) από χώρους εστία-
σης, φιλοξενίας και επισιτιστικών υπηρε-
σιών (HORECA) και άλλους, σε συνερ-
γασία με τις Υγειονομικές Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Υγείας, ετοίμασε ένα οδηγό 
διαδικασίας που πρέπει να ακολουθείται 
στις περιπτώσεις δωρεάς τροφίμων.

Συνοπτικά, οι επιχειρήσεις που επι-
θυμούν να προβαίνουν στην δωρεά 
προσφορά πλεονασμάτων τροφίμων σε 
κοινωφελείς φορείς-αποδέκτες πρέπει:
• Να είναι επιχειρήσεις καταχωρημένες 
στο Μητρώο Επιχειρήσεων Τροφίμων που 
τηρεί ο Διευθυντής Ιατρικών Υπηρεσιών και 
Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας
• Να έχουν ενημερώσει τις Υγειονομι-
κές Υπηρεσίες εκ των προτέρων για την 
πρόθεση να προβαίνουν τακτικά στη δωρεά 
προσφορά πλεονασμάτων τροφίμων 
σε κοινωφελείς  φορείς-αποδέκτες [ως 
προκύπτει από τις υποχρεώσεις τους βάσει 
του Άρθρου 6 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθμ. 
852/2004 για την υγιεινή των τροφίμων 
καθώς και του άρθρου 15, παράγραφος 5, 
του Κανονισμού (ΕΕ) 2017/625].
• Να συμμορφώνονται με τον Κανονισμό 

(ΕΚ) αριθ. 852/2004 για την υγιεινή των 
τροφίμων 
• Να συμμορφώνονται με τους Περί 
Τροφίμων (Έλεγχος και Πώληση) Νόμους 
του 1996-2014
• Να συμμορφώνονται με τους Περί της 
Υγιεινής και του Επίσημου Ελέγχου των 
Τροφίμων Κανονισμούς του 2006
• Να εφαρμόζουν τις κατευθυντήριες 
γραμμές που αναλογούν στην επιχείρηση 
τους και τις δραστηριότητες αυτής, ως αυ-
τές περιγράφονται, στην Ανακοίνωση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής 2017/C 361/01 
σχετικά με τη δωρεά τροφίμων.
• Να προσαρμόζουν τα συστήματα 
διαχείρισης ασφάλειας τροφίμων που 
εφαρμόζουν (τόσο τις διαδικασίες που 
βασίζονται στις αρχές του HACCP, όσο 
και τα προαπαιτούμενα προγράμματα) 
ώστε να συμπεριλαμβάνουν τη δωρεά 
τροφίμων, χρησιμοποιώντας ως καθοδήγη-
ση τόσο την Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής 2017/C 361/01 (με δυνατό-
τητα ευελιξίας βάσει της Ανακοίνωσης της 
Επιτροπής 2022/C 355/01), όσο και το 
κεφάλαιο 15 (συμπεριλαμβανομένων του 
διαγράμματος 9 και του πίνακα 11) στην 
Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
2020/C 199/01,  σχετικά με τα συστή-
ματα διαχείρισης ασφάλειας τροφίμων 
που αφορούν τις δραστηριότητες λιανικής 
πώλησης τροφίμων, συμπεριλαμβανομέ-
νων των δωρεών τροφίμων.

Με βάση τα πιο πάνω, ο Υπεύθυνος της 
Επιχείρησης που επιθυμεί να εκπληρώ-
σει δωρεά προσφορά πλεονασμάτων 
τροφίμων, θα αιτείται προς έγκριση 
στον Προϊστάμενο των Υγειονομικών 
Υπηρεσιών της δωρεάς. Η έγκριση θα 
δίδεται με σχετική αίτηση υπογεγραμ-
μένη και από τα δύο Μέρη, παρέχοντας 
εν συνεχεία αριθμητικά δεδομένα του 
είδους (νωπά φρούτα και λαχανικά, 
μαγειρεμένο φαγητό, κλπ.) και την προ-
σφερόμενη ποσότητα ανά περίπτωση.

Η ΔΩΡΕΆ ΤΡΟΦΊΜΩΝ ΠΡΕΠΕΊ ΝΆ 
ΕΝΘΆΡΡΎΝΕΤΆΊ ΚΆΊ ΤΟ ΛΊΘΆΡΆΚΊ 
ΣΕ ΆΎΤΗ ΤΗΝ ΠΡΟΣΠΆΘΕΊΆ, ΕΓΊΝΕ 

ΜΕΣΆ ΆΠΟ ΤΟ ΕΡΓΟ LIFE FOODPRINT, 
ΟΠΟΎ ΔΗΜΊΟΎΡΓΗΘΗΚΕ Η ΠΡΩΤΗ 
ΠΛΆΤΦΟΡΜΆ ΔΩΡΕΆΣ ΤΡΟΦΊΜΩΝ 
ΣΤΗΝ ΚΎΠΡΟ (FOODCONNECT). 
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lifecyzerowaste@gmail.com https://www.cyzerowaste.com

Έξυπνη Παρακολούθηση 
και Αποτελεσματική 

Μείωση Αποβλήτων στην Κύπρο 
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ΟΔΗΓΟΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΏΝ ΔΏΡΕΑΣ ΤΡΟΦΙΜΏΝ



Ο 
περιορισμός των αποβλή-
των τροφίμων, και ειδικά 
εκείνου του κλάσματός 
τους που σπαταλήθηκε 
(π.χ. τρόφιμα που δεν 

καταναλώθηκαν ενώ ήταν ασφαλή για 
κατανάλωση), αποτελεί μια μεγάλη 
περιβαλλοντική, ηθική και οικονομική 
πρόκληση για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, 
όπως δημόσιους φορείς, επιστημονική 
κοινότητα, επιχειρήσεις, ΜΚΟ, ευρύτερο 
κοινό.

Από πρόσφατα στοιχεία, σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, παράγονται περισσότερο από 58 
εκατομμύρια τόνοι αποβλήτων τροφίμων 
(131 kg/κάτοικο) ετησίως (Eurostat, 
2023), με σχετική αγοραία αξία που 
εκτιμάται σε 132 δισεκατομμύρια ευρώ 
(SWD (2023)421).

Η Στατιστική Υπηρεσία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, Eurostat υπολογίζει ότι περίπου 
το 10% των τροφίμων που διατίθενται 
στους καταναλωτές της ΕΕ (σε λιανική 
πώληση, υπηρεσίες τροφίμων και νοικο-
κυριά) μπορεί να σπαταληθεί. Την ίδια 
στιγμή, πάνω από 37 εκατομμύρια άνθρω-
ποι, δεν έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης 
λόγω οικονομικού, σε ένα ποιοτικό γεύμα 
κάθε δεύτερη μέρα (Eurostat, 2023). 

Σε παγκόσμιο επίπεδο, περίπου το 1/3 
όλων των τροφίμων που παράγονται για 
ανθρώπινη κατανάλωση, χάνεται ή σπατα-
λάτε (FAO, 2011).  Ο Δείκτης Απώλειας 
Τροφίμων (FLI) της Διεθνής Οργάνωση 
Τροφίμων και Γεωργίας, εκτιμά ότι πα-
γκοσμίως, περίπου το 14% του συνόλου 
των παραγόμενων τροφίμων χάνεται από 
το στάδιο μετά τη συγκομιδή έως, αλλά 
εξαιρουμένου, του σταδίου λιανικής 
(FAO, 2019). 

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ), 
το 2015, υιοθέτησε τη μείωση των 
αποβλήτων τροφίμων ως έναν από τους 
17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης για το 
2030. Έτσι, μέσω του Στόχου Βιώσιμης 
Ανάπτυξης 12.3 επιδιώκεται η μείωση κατά 
το ήμισυ των κατά κεφαλήν παραγόμενων 
αποβλήτων τροφίμων, σε επίπεδο λιανικής 
πώλησης και καταναλωτών, και η μείω-
ση των απωλειών τροφίμων, σε όλη την 
αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων, συμπερι-
λαμβανομένων αυτών από τη συγκομιδή. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση, σε συνέχεια της 
δέσμευσής της στη βιώσιμη ανάπτυξη και 
την πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων, 
υιοθέτησε το στόχο αυτό και ανέπτυξε ένα 
αναλυτικό και συνεκτικό πλαίσιο για τη 
μέτρηση των αποβλήτων τροφίμων και την 
ανάπτυξη δράσεων για τη μείωσή τους.

Με απώτερο σκοπό την επίτευξη αυτών των ποιο-
τικών και ποσοτικών στόχων, μέσα από το Έργο 
LIFE IP CYzero WASTE- «Έξυπνη Παρακολούθη-
ση και Αποτελεσματική Μείωση Αποβλήτων στην 
Κύπρο», αναπτύσσονται μία σειρά από δράσεις 
που στηρίζουν και διαμορφώνουν την προσπά-
θεια για την ποσοτικοποίηση και την μείωση των 
αποβλήτων τροφίμων σε όλη την αλυσίδα εφο-
διασμού τροφίμων: την πρωτογενή παραγωγή, 
την επεξεργασία-μεταποίηση, τη λιανική πώληση 
και άλλη διανομή τροφίμων, την κατανάλωση 
στα εστιατόρια, τις υπηρεσίες εστίασης και τα 
νοικοκυριά. 

ΆΠΟ ΠΡΟΣΦΆΤΆ ΣΤΟΊΧΕΊΆ, 
ΣΕ ΕΎΡΩΠΆΪΚΟ ΕΠΊΠΕΔΟ, 

ΠΆΡΆΓΟΝΤΆΊ ΠΕΡΊΣΣΟΤΕΡΟ ΆΠΟ 58 
ΕΚΆΤΟΜΜΎΡΊΆ ΤΟΝΟΊ ΆΠΟΒΛΗΤΩΝ 

ΤΡΟΦΊΜΩΝ ΕΤΗΣΊΩΣ

❝

❞

Μία από τις κύριες δράσεις του έργου 
στον τομέα αυτό είναι: 
(α) η αξιολόγηση της υφιστάμενης 
κατάστασης και η ετοιμασία εκθέσεων για 
την παραγωγή αποβλήτων τροφίμων και 
αγροτικών αποβλήτων 

(β) η ανάπτυξη και η λειτουργία πλατφόρ-
μας παρακολούθησης και διαχείρισης για 
την πρόληψη αποβλήτων τροφίμων και 
αγροτικών αποβλήτων 

(γ) η ανάπτυξη πλατφόρμας δωρεάς 
τροφίμων και 

(δ) η ενθάρρυνση και η οικονομική 
στήριξη δράσεων επίδειξης για πρόληψη 
δημιουργίας αποβλήτων τροφίμων και 
αγροτικών αποβλήτων. 
Τα πιο κάτω συμπληρώνουν τις δράσεις 
για την πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων 
τροφίμων του Εθνικού Προγράμματος 
Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων 
(ΕΠΠΔΑ), καλύπτοντας, παράλληλα με 

αυτό, την υποχρέωση της χώρας βάσει 
της αναθεωρημένης Οδηγίας για τα από-
βλητα (2018/851/ΕΕ), καθώς και την 
υλοποίηση των ακόλουθων μέτρων: 
1.2 “Προώθηση της δωρεάς τροφίμων 
από τις επιχειρήσεις που δραστηριο-
ποιούνται στο λιανικό εμπόριο και στον 
τομέα της φιλοξενίας”, 
1.3 “Στήριξη των τοπικών πρωτοβουλιών 
για τη μείωση της σπατάλης τροφίμων”, 
8.1 “Δημιουργία λειτουργικής ολοκλη-
ρωμένης πλατφόρμας δεδομένων για τα 
απόβλητα στο οποίο θα περιλαμβάνεται 
Ηλεκτρονικό Μητρώο Διαχειριστών Απο-
βλήτων, ηλεκτρονική βάση για καταχώ-
ρηση δεδομένων μεταφοράς/εξαγωγών 
αποβλήτων, ηλεκτρονική βάση για τις 
ποσότητες των αποβλήτων που τυγχάνουν 
διαχείρισης, τα πλαστικά μιας χρήσης και 
τα απόβλητα τροφίμων”, 
8.2 “Δημιουργία πλατφόρμας για τα από-
βλητα τροφίμων και τα γεωργικά απόβλη-
τα (για μείωση της σπατάλης τροφίμων 
στη γεωργία, τη μεταποίηση, τη διανομή, 
το λιανικό εμπόριο, τα εστιατόρια και με 
τα νοικοκυριά) μέσω ενός συστήματος για 
τη μέτρηση, τη μείωση και την υποβολή 
στοιχείων για τη σπατάλη των τροφίμων”, 
του Σχεδίου Διαχείριση Δημοτικών Απο-
βλήτων (ΣΔΔΑ) 2022-2028. 


